

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
ARA 50 FILLER
PENTEK, 1954 JANUÁR 8.
XI. ÉVFOLYAM, 6. SZÁM

A mai számból

Előzetes eszmecsere a Szovjetunió kormánya és az Egyesült Államok kormánya között az atomenergia kérdésében folytatandó tárgyalásokról (2. old.) — A nagylétfai járásban aktívaértekezleten tárgyaltak a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről (3. old.) — A hajdúszoboszlói tanács figyelmébe (3. old.) — A közönség közlép... (4. old.)

KÖZÖS ERŐFESZÍTÉSSEL

Városban és falun egyaránt most tíz- és százazrek feszülnek neki a munkának, versenyeznek, számolgatnak, tervezgetnek, hogy győzelemre juttassák az öt éves terv utolsó szakaszát, a népjólét nagyszerű esztendőjét. Nem kisebbről, mint az életszínvonal további emeléséről, a mezőgazdasági termelés nagyarányú fejlesztéséről van szó, mely az elkövetkezendő két-három esztendőben szocialista építésünk kulcskérdése.

E hatalmas munkában, az ezzel kapcsolatos tennivalók megvalósításában különösen döntő szerep vár munkásosztályunkra és dolgozó parasztágunkra. A párt- és a kormányhatározatok sikeres végrehajtása végeredményben azon dől el, mennyire támogatják azt a tömegek, mennyire látják, ismerik fel ezekben az intézkedésekben saját legközvetlenebb személyes ügyüket. Egy pillanatig sem kétséges, népünk vezető ereje a munkásosztály csakis a dolgozó parasztság baráti támogatásával szilárdíthatja meg hatalmát, ugyanakkor a dolgozó parasztság is csakis a munkásosztály vezetésével és áldozatkész támogatásával találhatja meg a boldogulás- és felemelkedés útját. E segítség elengedhetetlen feltétele a mezőgazdasági termelés növelésének, a falu nagyarányú segítésének, vagyis személyes érdeke minden becsületesen dolgozó dolgozó parasztnak. Ugyanakkor a több bűza, hús, ipari nyersanyag termelése, kulturáltabb, felettebb mezőgazdaság megeremtése legalább annyira érdeke a munkásosztálynak, a városi dolgozóknak is. A munkás-paraszt szövetség az alapja népi demokráciánknak, e szövetség erősítésével vívtuk ki mindazt, ami jó, előnyös és felcéloló dolgozó népjólét életében.

Mivel a város és falu között a lehető legszorosabb együttműködést kell megvalósítani, a szocialista ipar segítése a mezőgazdaságnak a megvételben is első sorban politikai kérdés. A parasztság bízik a munkásosztályban, ezért követi bizalommal. S minden méter karton, amit szövönöink készítenek, minden terv felül előállított közszükségleti cikk, amit a Lakatos és Vasöntő Vállalat, vagy a Bűtorgyár készít, szilárd és erős kapcsolatoknak a bizalomnak láncolatában s még bensőségesebbé, még elmélyültebbé teszi a munkások és dolgozó parasztiok szövetségét.

„A mezőgazdaság fellendítése — hangsúlyozta Rákosi elvtárs a Központi Vezetőség október 31-i ülésén, — egyben a munkás-paraszt szövetség erősítése, népi demokratikus államunk alapjainak erősítése, annak az államnak a szilárdítása, melynek vezetője a magyar munkásosztály!”

Számos nagyüzemünk a kiszabott terven felül szakmai, műszaki segítséggel, a munkások kölcsönzésével, egyes hiányzó gépkatrék lefontásával siet segítségére a mezőgazdaságnak. Igen nagy jelentőségű és követendő kezdeményezés ez. A Járóműjavító a hortobágyi állami gazdaság és a hajdúböszörményi géppalómás felett vállalt védnökséget és a kölcsönös együttműködés szellemében máris a javítórészlekek rendelkezé-

sére bocsátott egy prés légkataliz- és százazrek segítségével a munkának, versenyeznek, számolgatnak, tervezgetnek, hogy győzelemre juttassák az öt éves terv utolsó szakaszát, a népjólét nagyszerű esztendőjét. Nem kisebbről, mint az életszínvonal további emeléséről, a mezőgazdasági termelés nagyarányú fejlesztéséről van szó, mely az elkövetkezendő két-három esztendőben szocialista építésünk kulcskérdése.

A segítség sokfajta formája megvalósítható itt. Küldjenek üzemünk a falura szerelőbrigádokat, vagy vállalkozókat el egy-két traktor, eke, borona és egyéb gazdasági felszerelés kijavítását, rendbetételét. Oriási gyakorlati jelentősége van ennek a mozgáalomnak nemcsak a barátság szempontjából, de abból is, hogy az így kijavított, termelészközökkel az eddiginél is eredményesebben indul meg a nagy tavaszi ütközet: a terméshozam emeléséért, az életszínvonal növeléséért. Nem is szólva arról, hogy az így teremtett szoros és közvetlen kapcsolat keresztlől a parasztság is fokozottabban felméri saját kötelességét, ami a kölcsönös és szoros együttműködés szellemében reá hárul. Persze a falura küldött kijavított traktorok, kombájnok, a műszaki segítség haszna nem mutatkozik egyik napról a másikra közellátásunkban. Az nem vitás azonban, hogy minden ilyen segítség előbb vagy utóbb több kenyert, cukrot, zsírt, gyümölcsöt, gyapjút jelent a városi dolgozók számára is.

Még egy fontos dolog van, amit a kormányprogram szellemében megyei iparunknak is meg kell valósítani: ez pedig a közszükségleti cikkek gyártása. Sokan úgy vélik csak harmadrangú dolog, ez nincs kapcsolatban a mezőgazdaság megsegítésével. Vagy ami még gyakoribb, hozzá sem kezdtek az ilyen igények kielégítéséhez. Felletle helytelen gondolkodás ez. Nemcsak a városi dolgozók, de a falusi vásárlók is számos iparcikket, például kályhát, fűtesővet, hűsardalót, kovácszerszámokat, kályhakarikat még most sem találnak meg az üzleteinkben. Igen fontos, hogy kielégítsük ezeket az igényeket is. A kereskedelmi és ipari vezetőknek feltétlenül oda kell hatni, hogy ezen a téren javulás álljon be. Nem ígérgetésekre, hanem tettekre van már szükség; különösen a Járóműjavító, Orvosi Műszergyár részéről, amelyek igen keveset tettek még ebben a tekintetben.

Pártunk a közös harc nagy-szerű jelszavát a jólét és az életszínvonal szakadatlan emelését írta nemzeti lobogónkra. Legyenek a kommuniszták vezetésével a jelszó zászlóvivői a munkások, parasztiok százazrek tömegei: sztahanovisták, traktorosok, szövetkezeti s egyéni dolgozó parasztiok, mérnökök, tudósok s a munkás-paraszt szövetség erősítve vigyék győzelemre a mezőgazdaság fejlesztésének nagy nemzeti ügyét!

A Járóműjavító dolgozóinak versenyfelhívása a III. Pártkongresszus tiszteletére az első negyedévi terv túlteljesítéséért

A felszabadulás óta eltelt idő alatt megváltozott a dolgozók munkához való viszonya. A dolgozók előtt egyre inkább igazsággá vált, valóság lett a jelszó: „Tied az ország — magadnak építed!” E felismerés és a belőle fakadó munkához való új viszony újabb és újabb eredmények elérésére serkentette és serkenti a dolgozó tömegeket. Ez teremtette meg az új, nagyszerű szokást — munkasikerekkel köszöntünk minden nagy ünnepeket.

Nagy ünnep közeledik: Pártunk III. Kongresszusa. Egyre szebb és boldogabb életünk egy újabb, jelentős eseménye, amelyen pártunk meghatározza a dolgozó nép jólétének fokozott emelésével kapcsolatos tennivalókat. Nagy érdeklődéssel várjuk a határozatokat, a végrehajtandó feladatokat, amikért készek vagyunk legjobb tudásunkkal harcolni.

Ezt azzal is bizonyítjuk, hogy munkafelajánlást teszünk pártunk III. Kongresszusa tiszteletére.

VALLALJUK:

A Kocsiosztály 1954 első negyedében 134,9 százalékra teljesíti darabszámkiadását 1953 negyedik negyedéhez viszonyítva. A mozdonyosztály ugyan-csak 3 százalékkal túlteljesíti tervét az elmúlt esztendő utolsó három hónapját véve alapul. A VIII. osztály csatlakozik a két osztály vállalkozásához s tervének túlteljesítésével járul hozzá az első negyedév sikeréhez. Az üzemrészek felajánlását összegezve még a következőket ígérjük:

1. A munkánkat nemcsak mennyiségi, de minőségi szempontból is kifogástalanul végezzük. Kocsihűtásunk nem lesz, mozdonyainkat csak alapos és részletes minőségi ellenőrzés után adjuk át a forgalomnak.
2. Tovább csökkentjük a javításra kerülő vagonok, teherkocsik önköltségét a múlt évhez viszonyítva. Ezt jobb műszaki szervezéssel, a futószalagrendszer tökéletesítésével, a munkaidő jobb kihasználásával érjük el.
3. Az egyenletes tervteljesítés követelményeit betartva — havi terveinket hónapról hónapra 2 százalékkal túlteljesítjük és sztahanovistáink számát 157 főről 180 főre emeljük.

4. A munkás-paraszt szövetség érdekében szakmai és műszaki segítséget nyújtunk a Hortobágyi Állami Gazdaságnak, a Hajdúböszörményi Géppalómásnak. Eletszínvonalunk emelése érdekében fontos közszükségleti cikkek gyártását tervezzük. Hogy e kötelességünket teljesíteni tudjuk, az illetékes minisztérium támogatását kérjük, a rezsikulcs és a forgalmiadó csökkentését. Reméljük e kérésünk rövidesen meghallgatásra talál.

Szilárd elhatározásunk, hogy fenti kezdeményezéseinket rövidesen tettekké válasszuk. Felajánlunk annak tudatában tesszük, hogy ma már minden tervben felül elkészített mozdony, vagon a dolgozó nép életszínvonalát szolgálja.

Felhívjuk Hajdú-Biharmegye valamennyi üzemét és a mezőgazdaság szocialista szektorait, hogy csatlakozzanak vállalkozásunkhoz.

Előre a III. Pártkongresszus tiszteletére indított munkaver-seny sikeréért, a népjólét 1954-es esztendőjének eredményes teljesítéséért!

A MAV Járóműjavító Ü. V. dolgozói nevében:

Szombati István,
a pártbizottság titkára.

HAJDÚ-BIHAR BÜSZKESÉGEI

A terméshozam emeléséért folyó harcunk élvonalában küzdenek a traktorosok. Az ő jó munkájuk nagyrésze hozzájárul ahhoz, hogy több kenyér, hús és zsír kerüljön a dolgozó nép asztalára. Kemény harcot vívtak az őszön és a tél kezdő heteiben, hogy minél több föld kerüljön mélyszántásra. A jól munkált talaj jobban beveszi a nedvességet, porhanyósabb lesz és mázsákkal többet ad.

A megye traktorosainak ősz munkáját értékelte most a földművelésügyi minisztérium és a legjobbak részére 31.700 forint jutalmat küldött a megyei géppalómási

igazgatóságra. Január 9-én üzem-i értekezleten adják át a jutalmakat úgy, ahogyan azt a minisztérium, a végzett munka arányában megállapította.

Eldől a két nagy vetélytárs, a polgári és az egykei géppalómás versenye is. Az évek óta élenjáró egykei géppalómás a polgári traktorosok versenyre hívták: vállalták, hogy ők szerzik meg jó munkájukkal a vezetést. A vállalat becsülettel teljesítették. Ok kapták meg a vándorzászlót, az élzenyejényt. A földművelésügyi minisztérium a polgári és egykei géppalómásokon kívül, kiváló munkájukért ju-

talomban részesítette a püspök-ladányi és a bagotapusztai géppalómást. A megye és egyben Tiszántúli legjobb brigádvezetője Gyulai György (Egyek), a második legjobb brigádvezető Duducs Lezső (Polgár). Jutalmat kaptak: Veres Lajos (Egyek), Somogyi Lajos (Egyek), Molnár László (Egyek), Lamos Elvira (Polgár), Ferenczi László (Polgár), Kozma Pál (Derecske), Jenéi István (Derecske), Solyom Imre (Sárrétudvari), Gidai Erzsébet (Sárrétudvari), Kiss József (Sárrétudvari), Barta Irma (Hencida), Szilágyi Etelka, (Hencida).



KOZMA PÁL

traktoros, aki a megye legjobb eredményét érte el az ősi munkában.



BARTA IRMA

traktoros, a hencidai géppalómás. A megye második legjobb női traktorosa.



SÖLYOM IMRE.

a sárrétudvari géppalómás traktorosa, aki igen elhanyagolt, gazos földön ért el kiváló teljesítményt.

Előzetes eszmecsere a Szovjetunió kormánya és az Egyesült Államok kormánya között az atomenergia kérdésében folytatandó tárgyalásokról

Charles Bohlen úr, az Egyesült Államok nagykövete 1953 december 31-én felkereste V. M. Molotovot, a Szovjetunió külügyminiszterét. A nagykövete közölte, hogy az Egyesült Államok kormánya szeretne eszmecsere folytatni a Szovjetunió kormánya december 21-én közzétett nyilatkozatával kapcsolatban, amely Eisenhowernak, az Egyesült Államok elnökének decemberi 8-i beszédére vonatkozott és amelyben a szovjet kormány kifejezésre juttatta, hogy hajlandó részvenni az atomenergia kérdésében folytatandó tárgyalásokon. Ezeket a megbeszéléseket szóba kerülhetnek az említett tárgyalásokkal kapcsolatos eljárás kérdések, éspe-

terül a tárgyalások ideje, helye és rendje. Ch. Bohlen úr hozzátette, hogy ezt az eszmecsere lehetne folytatni az Egyesült Államok külügyminisztériuma és a washingtoni szovjet nagykövetség, illetve a Szovjetunió ENSZ-képviselője között. Az eszmecsere sor kerülhetne a négy hatalom külügyminiszterének berlini értekezlete előtt, vagy Berlinben az említett értekezlet alatt.

V. M. Molotov január 6-án fogadta Ch. Bohlen urat és közölte vele, hogy a szovjet kormány megvizsgálta az Egyesült Államok kormányának javaslatát, amelyben az Egyesült Államok kormánya a vélemények ki-

cserélését javasolja az atomenergia kérdésében folytatandó tárgyalások eljárási kérdéseivel, éspeidig a tárgyalások idejével, helyével és rendjével kapcsolatban. A szovjet kormány — éppen úgy, mint az Egyesült Államok kormánya — kívánatosnak tartja az említett kérdések megvitatását és egyetért azzal, hogy azt Washingtonban kezdjék meg.

A szovjet kormány G. N. Zarinin, a Szovjetunió washingtoni nagykövete hatalmazza fel, hogy résztvegyen egy ilyen megbeszélésen.

Ch. Bohlen úr megígérte, hogy a szovjet kormány válaszáat az Egyesült Államok kormányának tudomására hozza.

Lipcsei kerületi bíróság elítélte egy kém- és kártevő banda tagjait

A lipcsei kerületi bíróság első számú büntetőtanácsa két napig tartó tárgyalás után ítéletet hirdetett egy négytagú kém- és kártevő banda bűnében. A vádlottak, akik a bohleni „Otto Grotewohl” bányakombinát alkalmazzák voltak: a Nyugat-Berlinben működő „embertelen” ellen küzdő harcsoport” nevet viselő fasiszta kémszervezet

megbízásából kémanyagot gyűjtöttek, gyűlöletet szítottak a demokratikus államhatalom ellen és kísérletet tettek a bányakombinát fontos gépi berendezéseinek felrobbantására.

A bíróság Gerhard Vogel fővádlottat 13 évi, három cinkostársát pedig 4–10 évi fegyházra ítélte.

Az angol katonai misszió márciusban elhagyja Burmát

Miután eredménytelenül végződtek azok a ranguni tárgyalások, amelyeknek az volt a célja, hogy megújítsák a január 4-én lejárt „angol-burmai védelmi

szerveződést”, az „AFP” híre szerint közölték, hogy a burmai angol katonai misszió márciusban elhagyja Burmát.

A csehszlovák nemzetvédelmi miniszter napiparancsa az első öt éves terv teljesítése alkalmából

Alexej Cepicka hadseregtagbörnök, Csehszlovákia nemzetvédelmi minisztere az első csehszlovák öt éves terv befejezése és az 1954. évi új feladatok megkezdése alkalmából napiparancsot adott ki. Napiparancsában megállapítja, hogy az első öt éves terv megteremtette a szocializmus felépítésének szilárd alapját a Csehszlovák Köztársas-

ságban és biztosította az ország védelmi képességét. A csehszlovák néphadsereget a legkorszerűbb technikai vívmányokkal, elsőrendű és bevált fegyverekkel szerelték fel. Ez a hadsereg a legyőzhetetlen szovjet hadsereggel és a népi demokratikus országok fegyveres erőivel együtt a szocializmus csehszlovákiai felépítésének szilárd támasza és a világbéke őrzője.

Militarista találkozó Berlinben

A „Stahlhelm” nevű fasiszta katonaszövetség, amelynek elnöke az 1948-ban halálraítélte és 1953-ban szabadonbocsátott Albert Kesselring volt náci tábornagy, január 17-én, tehát nyolc nappal a négy hatalom külügyminiszterének világszerte bizonnyal várt berlini értekezlete előtt „birodalmi alapítónap”-szert tart Nyugat-Berlinben. A militarista találkozózn Kesselring „nagy beszédet” mond,

A „B. Z. am Abend” közlése szerint a nyugatberlini szenátus szerdán engedélyezte a fasiszta katonaszövetség összejövetelének megtartását. Nyugat-Berlin reakciós eljárással ezzel a provokáló lépéssel válaszol Berlin demokratikus népképviselőinek javaslatára, hogy a négyhatalmi értekezlet megkezdéséig teremtsek meg a német főváros egész területén a béke és demokrácia légkörét.

Az Egyesült Államok újabb „segélyt” helyezett kilátásba a kormányválsággal küzdő Olaszországnak

Azt követően, hogy ismeretese vált az olasz kormányválság, a jelenleg Washingtonban tartózkodó Luce asszony, az Egyesült Államok római nagykövete felkereste Harold Stassen, a külföldi gazdasági műveletek hivatalának igazgatóját. Az „Associated Press” amerikai hírügynökség jelentése szerint Luce asszony és Stassen szerdán „Olaszország gazdasági és katonai segítségének problémái-Olaszországnak”

ról tárgyaltak. Az Egyesült Államok római nagykövete Eisenhower elnökkel is megbeszélést folytatott Olaszországról. Az Olaszországgal kapcsolatos tárgyalások eredményeire következtetni lehet a nyugati hírügynökségi és rádiójelentésekből, amelyek közlik, hogy az Egyesült Államok „további segélyeket” helyezett kilátásba

Változás a rádió vasárnapi műsorában

A Kossuth-rádió január 10-én, vasárnap délelőtt 10.10-től 11.40-ig kiadott műsóról először — helyszíni közvetítést ad

John E. Hull Tajvanra érkezik

A „United Press” hírügynökség tudósítója jelenti Tajvan-szigetéről, hogy John E. Hull tábornok, a távol-keleten állomásozó amerikai erők és „ENSZ-haderők” főparancsnoka január 11-én érkezik meg Tajvan-szigetére. A tudósító rámutat, hogy bár a katonai vezetők Hull látogatását csupán „ellenőrző jellegűnek” tartják, különböző értesülésekből kitűnik, hogy Hull valószínűleg tárgyal majd a kuomintangistákkal 14.000 hadifogoly kiszolgáltatásáról.

Egyezmény a nyugati hatalmak és Jugoszlávia között

Amint az „AFP” Belgrádból jelenti, szerdán Koca Popovics jugoszláv külügyminiszter és a belgrádi amerikai, angol és francia nagykövete között történt leváltás alapján egyezmény jött létre. Az egyezmény szerint a nyugati hatalmak továbbra is „gazdasági segélyt” nyújtanak Jugoszláviának.

Karácsonyi istentisztelet a Szovjetunióban

A Szovjetunió templomaiban január 7-én karácsonyi ünnepi istentiszteletet tartottak. A karácsonyt az orosz pravoszláv egyház január 7-én ünnepeli. Moszkvában, a „Bogojavjenszkij székesegyház”-ban a reggeli misét nagytömegű hívő előtt Alekszaj, Moszkva és minden oroszok patriarchája celebrálta.

Január 21-én kezdődik a tanítás a dolgozók általános- és középiskoláiban

A téli szünet meghosszabbítása a dolgozók általános és középiskoláira is vonatkozik. Ezekben az iskolákban is január 21-e az első tanítási nap. A szakértés tanfolyamokon a tanítás január 11-én kezdődik.

Január 11-ig kell beadni a kisiparosi adóbevallást

A kisiparosok részéről az a kívánság hangzott el, hogy a jövőlelemadó összegszerű megállapításáról szóló határozatot ne az esztendő végén kapják meg, hanem — hogy számot tudjanak vetni adókötelezettségükkel — az év elején kézbesítsék ki az adóvet.

A kisiparosok kívánságát a pénzügyminisztérium teljesítette. Megkapták az adóbevallási ívet s ezt 1954. január 11. napjáig kötelesek a KIOSZ szerveihez kitöltve eljuttatni. A bevallási íveket a kisiparosok és kiskereskedők érdekképviseleti szervein (KIOSZ, KIOSZ, KIOSZ), keresztül juttatta el a pénzügyminisztérium az érdekeltekhez.

Több megbecsülést az autóbusszvezetőknek

Nagy felelősségű munkát végeznek az autóbusszvezetők különösen most a fagyos, sáros utakon. Lelkiismeretesen, odaadással dolgoznak a közlekedés zavartalanosságának biztosításáért. Munkájuknak azonban jelenleg van még egy-két akadálya. A nehézségek főképp abból adódnak, hogy kevés a jármű, sok az utazó. Ebből aztán a következők, hogy tolongás van a fel- és szállásnál. Minden útvonalon — a Rákosi-telepi is így van ez. Mivel a téli időjárás miatt veszélyes a közlekedés, csak a megengedett létszámmal bonyolíthatják le a forgalmat az autóbusszokkal. Ehhez a szabályhoz tartják is magukat az autóbusszvezetők. Többek között Molnár István, a vállalat egyik kiváló kocsivezetője is így cselekszik. De a Rákosi-telepi utazók közül néhányan nem értették ezt meg. A megengedettnél sokkal többen szálltak fel az autóbusszra. Molnár István kocsivezető azonban a rendőrségtől is előírt szabályhoz tartotta magát s kérte,

hogy az utazók egyrésze szálljon le, mert a kocsit túl van terhelve. Addig, míg a leszállás meg nem történt, Molnár István igen helyesen nem volt hajlandó a kocsit elindítani. De az utazók egyrésze ezt nem értette meg és tetleg bántalmazta Molnár Istvánt, akinek a karját botlítás érte.

Súlyosbítja a helyzetet, hogy ezen az útvonalon már több ilyen eset előfordult. Az elmúlt napokban Urölgöy János forgalmistát szintén megütötték. Ugyanígyan esetről tettek panaszt Tar Sándor, Bartha István, Szalai Jenő és Nagy Géza autóbusszvezetők is.

A Rákosi-telepi közlekedés ilyenképpen veszélyessé vált az autóbusszvezetők és jegykezelők számára, hiszen testi épségüket közvetlen veszély fenyegeti. Bizunk abban, hogy a becületesek dolgozók elítélik a botrányt okozókat és veszekedőket és az Autóközlekedési Vállalat segítségével kizárjuk őket az utazók sorából.

(T. J.)

Jelentősen bővült a Magyar Rádió műsora megváltozik a Petőfi-rádió hullámhossza

Fejlődésünk egyik újabb állomásaként, január 11-től, hétfőtől jelentősen kibővült a Magyar Rádió műsora. Erre a bővítésre azért kerülhet sor, mert — mint ismeretes — néhány hónappal ezelőtt felavatták hazánk harmadik 135 kilowattos nagy adóját — azt az állomást, mely eddig az úgynevezett kísérleti műsort sugározta.

Január 11-től a Magyar Rádió hangját már a három önálló, egyenként 135 kilowattos nagy adó sugározza középhullámon. Az egyik nagyadó a Kossuth-, a másik a Petőfi-rádió programját továbbítja, a harmadik pedig a Szabadság-adó, ezentúl a középhullámú idegennyelvű műsorokat közvetíti.

Hétfőtől tehát lehetővé válik, hogy a Kossuth- és Petőfi-rádió kor reggeltől késő estig magyar nyelvű műsort szolgáltatson, mégpedig a Kossuth-rádió reggel 4.30-tól éjjeli 12 óráig megszokott nélkül. (Tehát a Kossuth-adón délelőtt sem lesz műsorszünet, mint eddig volt.) A Petőfi-rádió reggel hatkor

kezdí és este 23 órakor fejezi be napi műsorát. (Az eddigi 20 óra helyett.) A Kossuth- és Petőfi-rádió műsora tehát napi hat órával bővült.

A közvetítő állomások a vidéki stúdiók saját, önálló adásán kívül ezután is a Petőfi-rádió műsórát közvetítik.

A fentiekkel kapcsolatos legjelentősebb változás: Január 11-től, hétfőtől a Petőfi-rádió új hullámhosszon (az eddigi kísérleti adó hullámhosszán) 344 m-es középhullámon (872 kilociklus) jelentkezik, az eddigi 252.75 m. (1.187 kilociklus) helyett. A Petőfi-adó régi hullámhosszán ezentúl a Szabadság-adó sugározza kibővített idegennyelvű adásait.

A 380 forintos néprádióval rendelkező hallgatók figyelmét már most felhívjuk: készüljenek — előreláthatólag 25–26 forintot költséggel — a megfelelő szaküzletekben hangoltassák át a Petőfi-adó új hullámhosszára is. A szaküzletek az átállításhoz felkészülnek és fokozatosan végzik el az egész országban.

RÖVID KÜLPOLITIKAI HIREK

Moszkva

Harmanc évvel ezelőtt jelent meg a „Krasznoj Zvezda”-nak, a szovjet hadsereg központi lapjának első száma.

Megjelenésének 10. évfordulóján a lapot Vörös Csillag-renddel tüntették ki. 1945-ben pedig a szovjet hadsereg harcosainak politikai nevelése terén végzett eredményes munkájáért a lapot Vörös Zászló-renddel tüntették ki.

London

A „Daily Worker” diplomáciai tudósítója beszámol arról, hogy Butler angol pénzügyminiszter Szingapurban tartott sajtóértekezletén a kelet és nyugat közti kereskedelemről szólva kijelentette: „reméljük, hogy a koreai fegyverszünet következtében az eddiginél józanabb, észszerűbb módon lehet majd ezeket az ügyeket megvitatni”.

A diplomáciai tudósító rámutat arra, hogy Butler arra utalt, hogy az Egyesült Államok elleni a kelet-nyugat közti kereskedelmi tilalmak, különösen a kínai kereskedelmi tilalom megszüntetését célzó megbeszéléseket. A tudósító itt megjegyzi: ez volt az első eset, hogy angol miniszter ilyen szókimondó hangon bírálta ezeket a tilalmakat. Butler közölte, hogy az Egyesült Államok tilalma a Kínával folytatott kereskedelmet

illetően Amerika ellenkezése dacára is különleges megbeszélések tárgya lesz a Commonwealth-pénzügyminiszterek konferenciáján.

Berlin

A „Hamburger Volkszeitung” a közeljövőben tartandó berlini értekezlet esélyeit latolgatva megállapítja, hogy a külügyminiszterek tanácskozásainak sikerre munkát, kenyeret, földet és jólétet biztosítana Nyugat-Németország munkásságának, parasztágának, az alkalmazottainak, az egész német népnek. Így például azt a 6.6 milliárd márkát, amelyet az Adenauer-kormány júniusig katonai kiadásokra szánt, azonnal a bérek és fizetések emelésére lehetne fordítani. A lap ezután így folytatja:

Nyugat-Németország munkásságának a krupokkal, pferdemengésekkel, schachtokkal, az Adenauer-kormányval és a szakszervezeti szövetség jobboldali vezetőségével ellentétben létező fűződnék a berlini értekezlet eredményességéhez. A nyugatnémet munkások mindinkább felismerik, hogy szociális helyzetük nem javulhat meg gyökeresen mindaddig, amíg a német nép égető nemzeti kérdéseit megoldatlanok.

A nagy a

A nagy pártbizottság kei, termelői kárai, tsz elgt szakember gok és egy raszok jantú szölték meg- ség és a miú gazdasági t hozait határo

Tóth Lajos

rás pártbizó molójában e tározat meg- melőszövelk egyénilleg a arról tervez sák meg a vegrehajlás emeli eltszú zászólásokh a megjelent

Armos De kutmány ter ja elmondta nem sokat a mi volt a Sok esetben kétszer, sőt szost vetelt tsten. Ez b mészállagot szakemberek tik a helyes

Egri Gy mus megjög szövetkezel kizaladnak, adnak a he szerek beve gők beállítás

A megbe

esett a he Tóth Lajos jában” is be gáról.

A hosszú zógazdasza természetlaga velni, ha a trágyázású gy, hogy a kerül. Ezér szakszerűt rásban az — mondla trgyált elta tait Vörös olt is nagy

Nagy Jö ségi taná monda, h lenése utó egyénilleg közösen b szakszerűt

Nagy Sá paraszt be 1953-as é ahol szaks val terített a földet, e mázsát tar évi tapaszt ben ezer zst akar

A határ

hogy fejle és szőlőv elmondott ték 3 ho sít. A gö Két kató áltetnek, létesítene

Vass pártbizol szelt, ho nak a ha A község hold laz latlanul, jelenése ezeket a szőlővel a termel az egyé is egym szőlőv nek tel szőlő, h hold ero be az eg tok. A

A nagyléltai járásban aktívaértekezleten tárgyaltak a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről

A nagyléltai járás községei pártbizottsági titkárai, vb. elnökei, termelőségvetkezők párttitkárai, tsz. elnökök, mezőgazdasági szakemberek, éleljáró tsz. tagok és egyénilleg dolgozó parasztok január 6-án közösen beszéltek meg a Központi Vezetőség és a minisztertanács a mezőgazdasági termelés fejlesztéséről hozott határozatát.

Tóth Lajos elvtárs, a járási pártbizottság titkára beszámolójában elmondta, hogy a határozat megjelenése után a termelőségvetkezőkben, de az egyénilleg dolgozó parasztok is arról terveznek, hogyan valósítsák meg a határozatot, melynek végrehajtása nagymértékben emeli életszínvonalunkat. A hozzászólásokban is erről beszéltek a megjelentek.

Armos Dániel, a bagaméri Alkotmány termelőségvetkező tagja elmondta, hogy bizony eddig nem sokat törődtek azzal, hogy mi volt a búza előtti földben. Sok esetben megfőrték, hogy kétszer, sőt háromszor is kalászt vetettek ugyanazon a területen. Ez bizony rontotta a terméshozadékot. Tervezték, hogy szakemberek segítségével bevezetik a helyes vetéstartást.

Egri Gyula járási főagronómus megígérte, hogy a termelőségvetkezőkben ezennel nemcsak kiszaladnak, hanem segítséget is adnak a helyszínen az új módszerek bevezetéséhez, a vetéstartások beállításához.

A megbeszélésen több szó esett a helyes trágyakezelésről. Tóth Lajos elvtárs a beszámolójában is beszélt ennek fontosságáról.

A hosszúpályi géppalomás mezőgazdász elmondta, hogy a terméshozadékot csak úgy lehet növelni, ha a talajt rendszeresen trágyázzák. Persze nem mindegy, hogy a földbe milyen trágya kerül. Ezért igen fontos a trágya szakszerű kezelése. Sajnos a járásban az az eset is megfordult, — mondta Egri Gyula — hogy a trágyát eladták, mint a nagyléltai Vörös Csillag tsz. is. Pedig ott is nagy szükség lett volna rá.

Nagy József, a nagyléltai községi tanács elnökhelyettese elmondta, hogy a határozat megjelenése után a község éleljárói egyénilleg dolgozó parasztaival közösen beszéltek meg a trágya szakszerű kezelését.

Nagy Sándor egyénilleg dolgozó paraszt beszámolt arról, hogy az 1953-as évben azon a földön ahol szakszerűen kezelt trágyával terítette meg a cukorrépa alá a földet, ezer négyszögölről 160 mázsát takarított be. Az elmúlt évi tapasztalatok alapján ez évben ezer négyszögölről 200 mázsát akar termelni.

A határozat előírja,

hogy fejleszteni kell a gyümölcs- és szőlőtermést. Armós Dániel elmondta, hogy már tervbevetették 3 hold gyümölcsös létesítését. A göröket már ki is ásták. Két kalasztráls hold szőlőt is ültettek. Ezenkívül 10 hold erdő létesítettek.

Vass Gyula, a hosszúpályi pártbizottság titkára arról beszélt, hogy milyen terveik vannak a határozat megvalósítására. A község területén eddig párszáz hold laza terület volt kihasználatlanul. Most a határozat megjelenése után tervbevetették, hogy ezeket a laza homokterületeket szőlővel ültetik be. Nemcsak a termelő szövetkezetek, hanem az egyénilleg dolgozó parasztok is egymás után jelentik be, hogy szőlőt vagy gyümölcsösöt akarnak telepíteni. Eddig 10 hold szőlő, 13 hold gyümölcsös és 21 hold erdő létesítését jelentették be az egyénilleg dolgozó parasztok. A termelőségvetkezők tag-

jai is elhatározták, hogy a háztáji területeket befásítják. Többen szőlőt is telepítenek.

Nagy Sándor a nagyléltai

V. B. elnökhelyettes beszámolt, hogy több egyénilleg dolgozó paraszt jelentkezett már erdő, gyümölcsös, szőlő telepítésére.

— Nálunk az utóbbi években a 600 hold szőlő terület 350 holdra csökkent — mondta Molnár Sándor, az újléltai tanács elnöke. A tanács tervet készített: három éven belül nemcsak, hogy a régi szőlő területeit állítjuk vissza, hanem ezt a területet jóval meg is növeljük. A szőlő telepítés mellett nagy gondot fordítunk a gyümölcsös és erdő létesítésére is.

Tóth Lajos elvtárs részletesen beszélt arról, hogy mennyire fontos az állattenyésztésben lévő lemaradás megszüntetése. Nem egy termelőségvetkezőkben, egyénilleg dolgozó paraszt udvarán van olyan tehén, amely csak 4—5 liter tejet ad. Ilyen tehén bizony kevés hasznat hoz.

Szabó Ferenc elvtárs a bagaméri községi pártbizottság titkára is beszélt erről a kérdéssel és megállapította, hogy nem volt mindig helyes a tenyésztéslatok kiválasztása.

Az értekezleten keveset beszéltek a soronkövetkező feladatokról. Például egyetlen géppalomás igazgató sem számolt

be arról, hogyan halad a gépjáratás, vagy egyetlen termelőségvetkező elnöke sem mondta el, hogy most a téli napokat, hogyan használják ki a tavaszi előkészületekre, a szerszámok kijavítására, a mezőgazdasági gépek rendbehozatalára. Pedig ez is igen fontos munka. Nem lehet a határozatot ezek nélkül megvalósítani, nem lehet rossz gépekkel magasabb terméshozamot elérni. Most a téli napokban a trágya szakszerű kezelése mellett igen fontos feladat a termelőségvetkezőkben, egyénilleg dolgozó parasztnál a szerszámok, gépek kijavítása géppalomásokon pedig a minőség gépjáratás.

Tapasztalataikat

tervük többet igen helyesen mondták el az értekezleten. Ezekből sokat tanultak a megjelentek. De még több, hasznos tapasztalattal mentek volna haza a jelenlévők, ha az éleljáró tsz.-ek elnökei is elmondták volna véleményüket, módszereiket. A vértési Vörös Hajnal, a nagyléltai Vörös Rózsa, a hosszúpályi Patófi termelőségvetkezők már nemcsak a járásban ismerik és követik példájukat, hanem a megyében is. Szerették volna a többi szövetkezetek elnökei, tsz. tagjai meghallgatni az éleljáró szövetkezet tervét és a terméshozamok emeléséről. (lipsej.)

Két év alatt ötszörösére emelkedett az olvasók száma az Egyetemi Könyvtárban

Az Egyetemi Könyvtárban nap, mint nap nagy a forgalom. Most a félévi vizsgák előtt „zsutolt napok” vannak, sokan keresik fel az olvasószobát, de növekedett a könyvkölcsönzők száma is. Az elmúlt évben 100.000 volt az olvasóforgalom, az idén ennél többre számítanak. Két év

alatt eddig is ötszörösére emelkedett az olvasók száma. Az olvasóközönség igényeit figyelembe véve az Egyetemi Könyvtár a múlt évben 20.043 új könyvvel bővítette a könyvtárlományt, az idén viszont 30.000 új művel, mintegy 38.000 kötettel gyarapítják a könyvek számát.

A hajdúszoboszlói tanács figyelmébe

Kovács Gyula levelezőnk augusztus 19-én megírta szerkesztőségünknek, hogy az Ady Endre utca 31. számú ház előtt van egy ártézi kút. Nagyon sokan járnak ide vizért. Néhány évvel ezelőtt a városi tanács lesüllyesztette a vízkifolyó csövet és most lépcsőn kell lemenni a vizért — írja Kovács Gyula többek között. Nyáron ez nem veszélyes, de annál inkább télen. A kút környéke csúszós az odafagyott víztől. Aki vizért megy, nem tud megérinteni a medence mellé, csak lecsúzni vagy leesni, mert még homokolva sincs. A szerkesztőség azonnal felhívta a tanács figyelmét erre a szabálytalanságra és közegészségügyi szempontból ártalmas dologra. Szeptember 11-én megérkezett a nehezen várt válasz Dudás Lajos VB titkár elvtársól. Ugy kivizsgálták a panaszt, úgy intézkedtek, hogy arra ritkán akad példa. „A kút megépítése jó” — írja legelőbb. (Erről személyesen meggyőződünk és nekünk éppen ellenkező a véleményünk: a kút megépítése rossz!) „Az ilyen kútra szivattyút szerelni nem lehet.” Ugy látszik Hajdúánádon ügyesebb és emberségesebb emberek vannak, mert ott lehetett szivattyút szerelni az ilyen típusú ártézi kútra. (Pl. a Dorogi úton lévő ártézi kútra.) A levelező azon állítását is megcáfolta a tanács, hogy a környék gyerekei (néha felnőttei) WC-nek használják a vizitároló medencét. „Ez nem felel meg a valóságnak” — írja Dudás elvtárs. Pedig megfelel a valóságnak!

Nem azzal a szándékkal írtuk meg a lapban ezt a bírálatot a hajdúszoboszlói tanács felé, hogy legyen min vitatkoznunk, hanem azzal a szándékkal, hogy máskor jobban győződjünk meg az igazságról, hallgassák meg az embereket, akik naponként mennek oda vizért, akik elcsúsznak a jégen és sokszor beleset áldozatai. Találják meg a módját a kút rendbehozásának, ne a könnyebb végét fogják meg a dolgokat, hogy az „ilyenre nem lehet szivattyút szerelni”, „a kút megépítése jó” — tehát változtatásra nincs szükség.

PONGOR JOLÁN.

Gyógypedagógiai Foglalkoztató Intézet Hajdúszoboszlón

Százharmincezer forint beruházással Gyógypedagógiai Foglalkoztató Intézet létesül Hajdúszoboszlón. A munkálatok már befejezéshez közelednek. Ez az intézet mezőgazdasági jellegű lesz, ahol 12—16 éves korú gyenge szellemi képességű államilag gondozott gyermekeket tanítá-

nak meg hasznos munkára. Az elméleti oktatás mellett az intézet két és fél holdas kertgazdaságában a gyakorlati munkát is tanítják. Az intézet egyelőre 40 személyes lesz, radiátorral felszerelt fürdőszobával is ellátják. Az intézet az új évben még tovább fejlődik, nagyobb létszám befogadására lesz alkalmas.

A „NÉPLAP” ELINTÉZTE

Az ősz folyamán a Néplap közölte a hajdúdorogi Leányiskola tantermeinek rossz világítására vonatkozó panaszos levele-

met. A levélnek, jobban mondván a lap közbelépésének nem vált eredménye lett: még az ősz folyamán megkezdtek és decemberben be is fejezték mindkét központi iskola összes tantermeinek villanyvilágítását. Január 21-én gyermekeink már a téli korai sötétedésben is folytathatják a tanulást, nem kell vakoskodniuk.

Kiss István
Hajdúdorog, Dohányberváltó.

SZÍNHÁZI LEVÉL

Kedves Véselyi elvtársnő!

Engedje meg, hogy levelére, melyet a napokban kaptam, ilyen úton válaszoljak. Váratlan sorraiban azt nehezeményezte, hogy nem említettem meg a „Cirkuszharcegnő”-ről írott bírálatomban. Igaza van. Helytelen volt. Különösen, mert alakításával nem értek mindenben egyet, de semmi esetre sem azért, mert „halottak” tekintem, — nyilván, mint művészt; így gondolja. Ez viszont az Elvtársnő részéről helytelen következtetés. Nem így áll a dolog. Feltétlenül tehetősnek tartom. Különösen nagyra értékelem izes, természetes humorát, ami kiváltépp akkor jelentkezik, amikor a színpadon is kissé szabadjára engedheti a nyelvét, mint ahogy azt — ne vegye rossz néven a párhuzamot — az életben is sokszor teszi. Ezt a hasonlatot korántsem azért írom le, hogy ezzel humor próbáljak csempészni soraim közé. Nem. Csupán azért teszem, mert ebből kiindulva szeretnék rámutatni több alakításának általános jellegű fogyatékoságára. Ezt vélem felfedezni mostani alakításában is. Néha nem használja eléggé az agyát és a szívét, hanem csak amúgy gépiesen, szabadjára engedi a természetét. Alakításának így humora van kétségtelenül, de nem tudja eléggé megteremteni vele a színpadi élet igazságát. Ugy vélem sokkal intenzívebb cselekvésre kell készítenie az agyát ahhoz, hogy a szíve is erőteljesebben megmozduljon és alakítását így ne csak nevetni tudjuk, hanem sokkal inkább himni is.

Lehet, hogy kétségbe vonja soraim igazságát, lehet, hogy nem veszi valami jónéven ezt a kissé kemény bírálatot, — lehet az is, hogy én tévedtem. Hiszen ez nemcsak velem, hanem még a legjobb tollú kritikusokkal is előfordul. Ugy érzem azonban mindenképpen egy nevezőre hoz bennünket ha elhiszi, hogy amit írok, őszintén és őszinte segítőkészséggel írom. Azért írom, hogy tehetségét szerény képességeimmel még sebb, még teljesebb kibontakozáshoz segísem.

Ugyvélem, a kritikusok „szomorú sorsa”, az, hogy olyan kevés szer tudnak a megbíráltak számára „jó” írni — abból fakad, hogy kevesen fogadják így a bírálatot. Szőrszálhasogató, „kálcán is csomót kereső” és főként érdekeiktől idegen személynek érzik a kritikust.

Itt van például a Calderon darabról írott bírálatom. Ne haragudjon, hogy levelét felhasználva, erre is kitérek. Mert hiszen ha nem is érinti közvetlenül, színházi ügy és közvetve az Elvtársnőhöz is szól.

Mivel az említett kritikában kifejtettem meggyőződésemet, feltartam azokat a fogyatékoságokat, melyek hítem szerint akadályozták a munkát, főként a rendezés munkáját — akár Lovas Edithről, akár Thuroczy Györgyről legyen szó — sokan azt állítják: „helytelenül színházi belügyeket táltam ki”. Nem tudom, hogyan értelmezik ezek az elvtársak a „belügy” fogalmát. Ugyvélem nem helyesen, ha bár az Imre Pisták, a színházi szencácókat, romantikus kalandokat hajhászó firkászok ideje valóban lejárt. A színház munkájának megjavítása, még magasabb színvonalra emelése azonban nemcsak nekem célom és feladatom, hanem mindenkinek, aki szereti a színházat. És ezért nemcsak a színház tagjai, hanem én is és mindenki, aki szereti és becsüli a színházat, felelősséggel tartozik. Legfeljebb csak a felelősség aránya különbözik. A vélemények tehát ha színházi belügyet érintenek, ha nem, úgy mérlegelendő: mennyire segíti a színház fejlődését. Ez a lényeg és nem azon ragódnak: belügy, avagy sem.

Vajjon az említett kritika nem vetette fel olyan fogyatékoságot, ami valóban gátolja a színház fejlődését? Meggyőződésem szerint felvetett. És ha nem is méltaita eléggé Lovas Edith rosszul megválasztott segítség-módszere mellett, jónindulatát — ami véleményem szerint is kétségtelen — de a színház 30 százalékát ahhoz a felismeréshez vezette, hogy sokkal több szervezett ségre, sokkal több meggondoltságra van szükség, — ez már sokat jelent. Az ilyen érdeklődés felismerésre, különösen most, úgy gondolom igen nagy szüksége is van a színháznak...

No, de a nem tervezett beiktatás miatt hosszú szúra nyult a levelém. Zárom soraimat. Örülök, hogy levelével felkeresett és felhívta a figyelmemet egy olyan mulasztásomra, amit ilyen úton pótolni tudtam.

Szívélyes üdvözléssel:
OBERSOVSZKY GYULA.

December 23-án Patai Ferenc Nagyrábérol levelet írt szerkesztőségünknek. Kevés üzet és az üzletekben kevés kiszolgáló van Nagyrábén — írta levelében. A szerkesztőség erről értesítette a MESZÖV fogyasztási osztályát. Ma érkezett meg a válasz, amelyben a MESZÖV közli, hogy az 1954. évi szövetkezeti bolthálózatfejlesztés keretében egy új textilszaküzlet létesítését és egy vegyes bolt kibővítését tervezte Nagyrábéra. A boltok létesítését 1954 I. negyedében megkezdik és a lezártsághoz képest be is fejezik. A boltjegységek létesítésével növekedni fog az elárúsítók száma és Nagyrábé dolgozóinak panaszát orvoslást nyer.

Június 28-án Szegedi Sándortól, a berettyószentmártoni Béke termelőségvetkező tagjától panaszos levelet kaptunk. A levelében elmondta, hogy kapott egy felszólítást a 7. számú Felvásárlási és Irtekesítési Területi Vállalattól Nyiregyházaról, hogy nem tett eleget a szerződésben vállalt kötelezettségének. Ez nem volt igaz, mert az előírt mennyiségű zöldségféléket leszállította. A hibát a földművelészetvetkező követelte el, mert nem vezetett pontos nyilvántartást arról, hogy mennyi árut vett át Szegedi Sándortól. A Néplap közbenjárására a vállalat elől a kötbérigény behajtásától.

